

湖北省教育厅

省教育厅关于做好 2019 年中小学生安全工作的通知

各市、州、县教育局：

为进一步贯彻落实 2 月 28 日学校安全工作电视电话会议精神，加强中小学（含幼儿园）安全教育管理，持续提升学生安全保障水平，现将《教育部基础教育司关于做好 2019 年中小学生安全教育工作的通知》（教基司函〔2019〕7 号）转发给你们，并提出如下工作要求，请一并贯彻落实。

一、切实强化学校安全责任

各地教育行政部门和中小学要建立完善全面从严治党、教育改革发展、维护安全稳定“一岗三责”工作格局，牢固树立风险防范意识和底线思维，增强安全教育工作的责任感和主动性，夯实学校安全稳定思想基础。要将安全教育作为学生综合素质培养的重要组成部分，进一步完善学校教育教学管理体系，落实部门及岗位安全责任，制定工作计划，落实教学、教研、培训、考核等各环节措施要求，确保安全教育到位。

二、推进工作规范化常态化

要深入开展安全教育管理制度的宣传贯彻工作，确保学校安全教育落实落细到学校教育管理全过程、各环节。全面开好《生命安全教育》、《心理健康教育》课程，确保课时、教材、师资、

考核“四到位”；健全心理健康辅导制度，科学开展心理排查与干预工作；落实“五个三”工作制度，按要求召开教职工大会、主题班会、家长会，签订三个版本、三个类型的安全告知书和三方责任书；组织发放教育部致全国中小学生家长的信，抓住节点提醒家长履行监护责任；深入开展安全宣传活动，营造全社会关心和保护孩子安全的工作机制。

三、努力提升工作实效性

要树立抓节点、抓重点、抓预防的思想，总结分析安全事故发生规律和特点，有针对性地加强教育防范工作。要结合日常安全教育，突出防恐防暴、防溺水、防校园欺凌、防网络沉迷、防宗教渗透、防性侵及交通安全、消防安全等专题教育；借助全国中小学生安全教育日、国家安全教育日、禁毒日、防灾减灾日、消防日、交通安全日等主题教育活动，创新教育内容和形式；认真落实应急疏散演练和事故应急处理演练，切实提升实战能力。要强化问题排查整改，落实挂牌督办。要积极加强教职工培训，提升专业化水平。要充分发挥家长学校作用，向家长普及安全知识，提高家长履职意识和能力。要统筹开展“安全法治进校园”工作，切实提高学校安全教育效果。

附件：教育部基础教育司关于做好2019年中小学生安全教育工作的通知



教育部司局函件

教基司函〔2019〕7号

教育部基础教育司关于做好 2019年中小学生安全教育工作的通知

各省、自治区、直辖市教育厅（教委），新疆生产建设兵团教育局：

为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，全面落实全国教育大会精神，深化中小学生安全教育工作，持续提升安全教育水平和中小学生安全素养，现就做好2019年中小学生安全教育工作通知如下。

一、做好日常安全教育工作。要认真研判本地中小学面临的安全形势，深入总结分析近年来本地中小学安全事故发生规律和特点，认真查找安全教育存在的薄弱环节和问题，研究制订安全教育工作方案。要提高安全教育的针对性，切实加强中小学生预防溺水、交通安全、消防安全、防灾减灾、预防毒品、危险化学品安全、防范学生欺凌和暴力、预防网络游戏沉迷等方面教育；要突出安全教育的实效性，在节假日、寒暑假和开学后等重点时段和关键环节突出安全教育内容，切实增强中小学师生安全意识，使中小学师生掌握安全知识和技能；要丰富安全教育的多样性，采取多种方式和途径，上好安全教育地方课程和校本课程，开展好安全教育，

将安全教育贯穿全年、全员、全过程、全方位，做到警钟长鸣，毫不松懈。

二、高度重视应急疏散演练。按照《中小学幼儿园应急疏散演练指南》和操作规程有关要求，将应急疏散演练与学校升旗、课间操、集体活动等相结合，做到中小学校每月一次、幼儿园每季度一次。对于在校生较多的城镇中小学、农村寄宿制学校，以及存在安全风险点的学校，要适当增加应急疏散演练次数。使用校车的学校，还应定期组织学生进行校车安全事故应急处理演练。要认真做好演练准备工作，加强对演练的过程监测和数据采集，可结合演练内容，以组、班或年级为单位开展小规模应急演练。要坚决防止因演练引发的拥挤踩踏、烟雾中毒等安全事故，确保应急演练安全和效果。

三、开展好主题教育活动。要围绕“4·15”国家安全教育日、“5·12”防灾减灾日、“11·9”消防日、“12·2”交通安全日等开展丰富多彩的主题教育活动。2019年3月25日是第24个全国中小学生安全教育日，各地要做好对安全教育日活动的组织领导，做到规范开展，增强教育活动吸引力，对各类进校园活动要严格落实备案审核制度，严禁在活动中发布、夹带商业广告。我司将委托湖南卫视制作“全国中小学生安全教育日”特别节目，在湖南卫视《新闻大求真》栏目播出，各地各校可结合节目内容开展安全教育。

四、科学引导学生健康上网。要深入了解掌握中小学生使用网络情况，重点关注学生沉迷游戏等问题。加强教育引导，通过课堂教学、专题教育等多种方式，引导学生正确认识、科学对待、合理使用网络，了解预防沉迷网络知识和方

式，提高对网络黄赌毒信息、不良网络游戏等危害性的认识，自觉抵制网络不良信息和不法行为。加强校园网络文化建设，重点加强农村学校、寄宿制学校等管理工作，建设校园绿色网络，提升中小学生网络安全意识和素养。

五、坚决防止宗教向学校渗透。要加大国家宗教政策及相关法律法规宣传力度，加强学校教育管理工作，抓好学生德育工作和教职工思想政治工作，增强防范宗教向学校渗透的意识和能力。深入开展无神论和科学文化教育，组织开展丰富多彩的主题教育活动，引导学生树立科学正确的世界观、人生观和价值观。

六、进一步强化家校协同。要加强家庭教育指导，进一步密切家校联系，建立周末和节假日安全提醒制度，确保周末、节假日对学生及家长进行安全提醒，让家长切实承担起学生脱离学校监管后的看护责任，共同构筑起安全防线，确保学生生命安全和健康成长，特别是要加强对农村留守儿童的关心照顾，确保留守儿童人身安全。要强化对家长预防学生溺水和预防学生网络沉迷的提醒，做好《关于预防学生溺水致全国中小学生家长的信》《关于预防学生网络沉迷致全国中小学生家长的信》的复印发放、回执回收保管工作。

附件 1：关于预防学生溺水致全国中小学生家长的信

附件 2：关于预防学生网络沉迷致全国中小学生家长的信

附件 3：家长回执



附件 1

关于预防学生溺水致全国中小学生家长的信

尊敬的中小学生家长朋友：

溺水是造成中小学生意外死亡的第一杀手。春季以后，天气逐渐变热，溺水又将进入高发季，希望广大家长务必增强安全意识和监护意识，切实承担起监护责任，加强对孩子的教育和管理，特别是加强放学后、周末、节假日间和孩子结伴外出游玩时的管理，经常进行预防溺水等安全教育，给孩子传授相关知识和技能，不断加强孩子安全意识和自我保护意识，提高孩子们的避险防灾和自救能力，严防意外事故的发生。要重点教育孩子做到“六不”：不私自下水游泳；不擅自与他人结伴游泳；不在无家长或教师带领的情况下游泳；不到无安全设施、无救援人员的水域游泳；不到不熟悉的水域游泳；不熟悉水性的学生不擅自下水施救。尤其要教育孩子遇到同伴溺水时避免手拉手盲目施救，要智慧救援，立即寻求成人帮助。

学生安全工作需要各方面尽心尽责、密切配合、齐抓共管。让我们携起手来，共同为保障广大中小学生平安健康成长而努力。

祝您的孩子平安、健康、快乐！

教育部基础教育司
2019年2月20日

附件 2

关于预防学生网络沉迷致全国中小学生家长的信

诸位家长：

互联网络既兴，移动终端正盛；信息交互通达宇内，图文视听精彩纷呈；有助沟通便捷，能广世人见闻，可增少儿学识，更促社会繁荣。然成瘾游戏、邪恶动漫、低俗小说、网络赌博，附生蔓延，危害孩子健康，亟须大力防范。是以倡导全体家长，恪尽父母责任，力行“五要”，与学校共筑防范之堤。

一要善引导，重监督。家长须强化监护职责，养良善之德，树自卫之识，戒网络之瘾，辨不良之讯。

二要重表率，立榜样。家长须重视网瘾危害，懂预防之策，远网游之害，读有益之书，表示范之率。

三要常陪伴，增亲情。家长须营造和美家庭，增亲子之情，理假日之乐，广健康之趣，育博雅之操。

四要导心理，促健康。家长须关注子女情绪，调其心理，坚其意志，勇于面对挫折，正确利用网络。

五要多配合，常沟通。家长须主动配合学校，常通报情况，多交换信息，早发现苗头，防患于未然。

防孩子沉迷网络，须各方尽心尽责。为易记忆、广传播，特附“防迷网”三字文：

互联网，信息广，助学习，促成长。

迷网络，害健康，五个要，记心上。

要指引，履职责，教有方，辨不良。
要身教，行文明，做表率，涵素养。
要陪伴，融亲情，广爱好，重日常。
要疏导，察心理，舒情绪，育心康。
要协同，联家校，勤沟通，强预防。

教育部基础教育司

2019年2月20日

附件 3

家 长 回 执

学校已通过家访、召开家长会、邮寄、其他方式： （请在处划√）的方式将《关于预防学生溺水致全国中小学生家长的信》《关于预防学生网络沉迷致全国中小学生家长的信》交给我。我认真阅读了两封信的内容，了解了预防溺水和网络沉迷的相关要求，一定承担起监护责任，确保孩子的身心健康。

学校名称：_____ 班级：_____

学生姓名：_____ 家长签字：_____

2019年 月 日